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Hát lehet ezt a kilátást megunni?

És egy kis 20. század, Borsos Miklós kútja 

Színek és korszakok játéka

A
É H i f l i k  hhoz, hogy egy akkumu­
látor áramot adjon, időnként fel kell 
tölteni. Ahhoz, hogy egy ember ég­
ni tudjon, adni, világítani képes le­
gyen, időnként fel kell töltődnie, 
magába kell szívni a nyugalmat, a 
csendet, a szépséget, a harmóniát, 
azért, hogy szerte tudja árasztani 
maga körül a világban.

Mi, pestiek gyakran a Várban ke­
ressük a magányosság békéjét. Visz- 
sza-ivisszatérünk, elácsorogni a már 
ismert házak elé, újra és újra meg­
számoljuk a Halászbástya boltíves 
fülkéit, a Mátyás templom csipkés 
tornyait, gyönyörködünk a Puné­
ban, a Gellérthegyben, és ha még 
egy jó kávét, vagy egy frissítőt is 
megihatunk valahol, már meg is bé- 
kéltünk a világgal. Hogy fel van tör­
ve a macskakő? Hogy aszfaltozó gé­
pek dohognak, hogy fúrógépek zör- 
gik fel a csendet? Hát majd vége 
lesz egyszer ennek is. Addig is itt 
a Palota, az épülő királyi vár csen­
des, hús teremsora, kiállítások, ása­
tások századokat felfedő békéje. Az 
egyik hirdetőoszlop a Vár színházba, 
új bemutatóra hív. Bethlen Kata ön­
életírásából készült monodrámát és 
egy G. B. Shaw darabot játszanak 
az idén, a Szonettek fekete asszonyát.

*
)

Bethlen Katának külön megörü­
lök. Árva Bethlen Kataként emlege­
ti az irodalomtörténet, és valóban 
olyan megrázó sorsú, hogy árvasága 
akár szimbólum is lehetne. Mert 
vannak egyéni sorsok, melyekbe egy 
egész társadalom gondja sűrűsödik. 
Vannak személyes tragédiák, me­
lyek egy egész kor megrázkódtatá­
sai. És Árva Bethlen Kata sorsa 
ilyen. A  18. századi nagy vallási har­
cok idején élt. Kiváltképp Erdélyben 
dúlt az elkeseredett harc, lévén a fe­
jedelmi család protestáns, a királyi 
uralkodó ház katolikus. A főurak at­
tól függően, hogy a pillanatnyi poli­
tikai helyzet hogy kívánja, cserél­
gették hitüket. Ezt a zaklatottságot, 
ezt a vallási ellentétek szülte tragé­
diasort hordozza a maga sorsában 
Bethlen Kata. A Bethlenek nagy 
protestáns családjából származott, 
édesanyja mégis egy katolikus gróf­
hoz, Haller Jánoshoz kényszeríti 
Hiába tiltakozott, hiába állt ellen, a 
házasság megköttetett, ezzel vette 
kezdetét tragikus sorsa. Eérje csa­
ládja áttéríteni igyekezett, rábeszé­
léssel, tudományos vitákkal és meg­
félemlítéssel, de hiába. És ami szá­
mára a legnagyobb csapás volt, 
gyermekei közül csak a leányok 
kaphatták az ő vallását, fiai az ap-

Ú t b a n  

V á r  s z í n i  

f e l é

juk hitére kereszteltelek. Mindösz- 
sze tizenkilenc éves volt, amikor el­
ső férje meghalt. Néhány év múlva, 
huszonkét éves korában hozzáment a 
protestáns Teleki Józsefhez. Zakla­
tásai ezután sem szűntek meg. Volt 
férje családja sorra elperelte tőle 
gyermekeit, nehogy azok Teleki 
mellett protestáns nevelésben része­
süljenek. Az anya tragikus sorsát be­
tetőzte második házasságából szár­
mazó gyérmekeinek korai halála és 
végül Teleki József elvesztése. Har­
minckét éves korában maradt ma­
gára. Élete ettől kezdve árvaságban 
telt, örök perek és betegségek sorá­
ban.

Volt azonban ebben a szomorú 
sorsú asszonyban valami rendkívüli 
erő. Udvarában maga köré gyűjtöt­
te a kor művelt erdélyi protestán­
sait, hévízi és fogarasi udvara való­
ságos kultúrközpont lett. „Magyar 
bibliotheca”-jában értékes könyve­
ket, kéziratokat gyűjtött, sőt mint az 
első magyar orvosnőt is számontart- 
ja a kultúrtörténet, irodalmi mun­
kássága mellett, önéletírása a ma­
gyar barokk kiemelkedő alkotása. 
(A 17—18. századi Erdély kedvelt 
irodalmi formája az önéletírás.) S 
Bethlen Kata, személyes életének 
kereteit kitágítva, sorsát egy na­
gyobb ügy, az üldözött „reformata 
religio” szolgálatába állította. Az iro- 
dalmilag megörökített magánélet 
így társadalmi jelentőségűvé vált. 
Szép nyelvezete, gördülékeny stílu­
sa méltán emeli őt első írónőink so­
rába.
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Lassan le is értem a Királypincé­
be, az előadás színhelyére. Néhány 
éve tárták fel a ma álló királyi pa- 
lotafüzémek e legrégibb épületét. 
Véletlenül találtak rá, mikor a je­
lenlegi pince alsó részét fedő tör­
meléket eltávolították. Most ez a Vár 
színháza, de két év múlva már meg­
nyílik az újjáalakított Várszínház is. 
Valamikor a Carmeliták templomá­
ból építette át teátrummá II. József. 
Kezdetbgp a németnyelvű társulaté 
volt, de -színészetünk hőskorában, 
hosszú harc után, a magyarok nyer­
ték el.

Reméljük, hogy megnyitás után sem 
maradnak el a Királypince színvor^ 
las előadásai, a Nemzeti Színház ven­
dégszereplései, hiszen bensőséges be­
mutatók már hozzátartoznak a Vár­
hoz.
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Színészet. Fekete Géza allegorikus szobra az Oroszlános udvarban
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Mátyás templom „hímzései és csipkéi”

Ilyen környezetben a kávé is jobban esik Otban a Várpince felé


